
 
 

 

Ata da reunião do Conselho de Administração da Abraceel, realizada no dia 12 de abril de 

2022, via videoconferência 

 

 

Data 12 de abril de 2022. 

Assunto: ● Conversa com Wilson Ferreira, presidente da Vibra; 

● Acompanhamento Orçamentário; 

● Acompanhamento do plano de metas; 

● Atualização PL 414/2021; 

● Ação judicial Eletrobras; 

● Portaria SEFAZ - ICMS; 

● Assuntos gerais. 

 

Divulgação:  Abraceel 

  

 

Ata da reunião do Conselho de Administração da Associação Brasileira dos Comercializadores de Energia 

(Abraceel), realizada no dia 12 de abril de 2022 via videoconferência. Participaram os integrantes do 

Conselho Alessandro de Brito Cunha, Camila Schoti, David Barmak, Eduardo Diniz, Paulo Tarso, Paulo 

Toledo, Ricardo Lisboa, Ricardo Motoyama e Reginaldo Medeiros, e os integrantes da Diretoria 

Executiva da Abraceel, composta por Rodrigo Ferreira, Alexandre Lopes, Bernardo Sicsú, Frederico 

Rodrigues, Angela Oliveira e José Casadei. A reunião ocorreu via aplicativo Zoom por meio do link: 

https://us02web.zoom.us/j/6132230081?pwd=RHpHcE9aYmxiTUFqTnhZR05HdDdCZz09. 

O Conselho de Administração da Abraceel se reuniu no dia 12.04 para deliberar sobre a pauta dos assuntos 

acima relacionados. 

O encontro foi inaugurado com uma conversa com o presidente da Vibra, Wilson Ferreira, convidado 

especial que analisou a perspectiva de crescimento do mercado como consequência da extensão do direito 

à portabilidade para todos os 87 milhões de consumidores de energia elétrica no Brasil, e também apontou 

mudanças previstas na transição do mercado livre do atacado para o varejo. 

Rodrigo Ferreira apresentou a atualização da execução orçamentária do primeiro trimestre do ano e a 

perspectiva para o restante do ano, que foi aprovada por unanimidade pelos conselheiros. 

Os conselheiros também foram atualizados quanto à evolução das atividades por parte da equipe da 

Abraceel frente ao plano de ações vigente, documento definido no início do ano para atingir as metas 

delineadas do planejamento estratégico da associação.  

Em seguida, Rodrigo Ferreira explicou os mais recentes movimentos da Abraceel para engajar os 

parlamentares em torno da votação e aprovação do PL 414/2021, como o lançamento do Movimento pela 

Liberdade do Consumidor de Energia, e informou que o relator Fernando Coelho Filho (União/PE) 

indicou que a votação do requerimento de urgência deve ocorrer nas próximas semanas, com apreciação 

do relatório no Plenário da Câmara na sequência. 

Dando continuidade, Rodrigo Ferreira explicou o estágio de preparação da ação judicial que será 

conduzida pela Abraceel, Abrace e Anace contra a medida que exclui os consumidores do ambiente de 

livre contratação do rateio do bônus de outorga da renovação das concessões da Eletrobras, estabelecida 

na Lei que autorizou o processo de capitalização da estatal federal. As empresas associadas foram 



 
 

 
novamente convidadas a fazer parte da ação, que refletirá em benefícios, caso bem-sucedida, também para 

companhias do mesmo grupo econômico e para os seus clientes.  

Na sequência, Rodrigo expôs a pauta que tem causado preocupação há algum tempo entre os agentes do 

mercado livre em virtude das dúvidas de interpretação para recolhimento do ICMS devido. A Portaria 

SRE 14/2022 foi publicada no dia 12.03 e as empresas temem ser autuadas caso o órgão público não 

concorde com a interpretação adotada, mesmo que de boa-fé, o que pode implicar até mesmo processos 

judiciais no futuro. 

Informou que a Abraceel já realizou duas reuniões do Grupo Técnico, ambas em março, uma com o 

escritório do advogado Urias Martiniano e outra com mais de 300 integrantes, e enviou duas 

correspondências para a Secretaria da Fazenda Paulista solicitando esclarecimentos. O Conselho de 

Administração autorizou a Diretoria Executiva a realizar consulta – que tem caráter vinculante – à Sefaz-

SP. 

Em assuntos gerais, o Conselho de Administração tomou as seguintes decisões sobre o calendário com as 

próximas reuniões: (i) postergação do momento de eventual revisão do planejamento estratégico da 

associação, cuja pertinência será reavaliada em junho; e (ii) próximas reuniões serão alternadas entre os 

formatos presencial e online, sendo:  

- 11.05: presencial, em Brasília, às 15h, com possibilidade de participação remota, precedida de 

almoço com autoridades setoriais; 

- 14.06: virtual, com possibilidade de participação de representantes de associadas; 

- 14.07: virtual, com possibilidade de participação de representantes de associadas; 

- 18.08: presencial, em Goiânia. 

Sem mais a tratar, Rodrigo Ferreira, após agradecer novamente a presença de todos em nome do Conselho, 

solicitou à Diretoria da Abraceel, que redigisse a ata dos trabalhos e que, após o devido registro no 

Cartório de Pessoas Jurídicas do Distrito Federal, o documento fosse disponibilizado aos associados na 

área restrita da homepage da Abraceel. 

 

Brasília, DF, 12 de abril de 2022. 

 

 

 

 

Ricardo Lisboa 

Presidente do Conselho de Administração da Abraceel 

 

 

 

 

 

 

Rodrigo Ferreira 

Presidente Executivo da Abraceel 
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